

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)

Núm. 17.192

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 28 de Noviembre 1915

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11

El problema del trigo

En Granada, comemos el pan a un precio elevadísimo, y a juzgar por los síntomas, nadie se preocupa de tan considerable carestía. Así llevamos algún tiempo, con grave daño para las clases populares, y así seguiremos indefinidamente, si como hasta aquí, la indiferencia y la pasividad continúan siendo la norma de conducta de las autoridades.

La carestía del pan es consecuencia del exigido precio del trigo. Nada en él se ha hecho para abaratarlo. No se ha puesto coto a los abusos de especuladores y negociantes ávidos de lucro. El trigo ha estado caro, incluso en la época de la recolección, cuando todo había que esperar que se resolviera el problema. No fué así y a estas alturas siguen las clases trabajadoras bajo la atroz amenaza del hambre.

La codicia particular no se ha limitado a especular. Acosó su rostro regulativo cuando, a raíz de la guerra, sobreviniera la difícil crisis de las subsistencias, y cada día extendiendo más sus garras, para hacer presa más provechosa. Si la energía de las autoridades se hubiera impuesto, hubieran quedado desbaratados los planes de especulación sin conciencia, que solo aspiraban al lucro personal.

El trigo se mantuvo a elevado precio y un abaratamiento no se vio ni por ninguna parte. Dejó de producirse resoluciones firmes, continuó el alza. El pan se mantuvo también a un altura incoherente para las familias de modesta posición económica. Y a este paso, vamos dirigiéndonos al total reinado de la miseria.

¿Qué ha hecho agosto ahora las autoridades? Si algo hubiera para solucionar el problema, no ha tenido efecto. Los resultados prácticos que se han visto por ninguna parte. Y para mi, yo diría, en la actualidad la indiferencia es completa. Y no se piensa en adoptar medidas; ya ni siquiera en hablar de que el pan está caro. Si lo fuera, ¿qué tendrían que hacer los hombres?

¿Por qué se mantiene la carestía del trigo? No es la escasez la que lo explica. Es la falta de los agricultores, el descauce de los sembrados, la mala fe de los especuladores, el egoísmo brutal, la falta de voluntad para la reforma agraria, que es la causa de esta infortunada situación.

El trigo sube, porque muchos especuladores de ese centro de contratación, venden en la villa el trigo antes de que llegue a la Alhóndiga, para motivar la carestía. Y como en la Alhóndiga no entra trigo en gran cantidad, sube el precio del trigo a consecuencia de la escasez, y con la escasez, el alza del precio del cereal.

Y está nuestro municipio. Si los funcionarios de harinas y los graneros tuviesen unión y se pusieran de acuerdo y anunciaran el precio del trigo a consecuencia de la escasez, para que el labrador pudiera sembrar y el fabricante molar y el panadero amasar y el pobre comer, es evidente que, ante esa amenaza, bajaría el trigo y el pan se vendería a treinta y dos céntimos.

Tal cosa dice un pensamiento grandioso que, por razón de su oficio, debe oponer bien estas cuestiones. Y nosotros añadimos que a tales artes se usen para impedir que llegue trigo a la Alhóndiga, con ánimo de mantener el alza, y que poner en práctica las medidas oportunas para acabar con esos procedimientos que conspiran contra los intereses públicos. No se deja más tiempo en el abandono cuestión de tanta importancia como ésta, porque el mal es grave, y cada día que transcorre hace más angustiosa la situación. A conseguir el remedio, es justo que las autoridades dediquen todos sus esfuerzos. El pueblo granadino lo reclama con urgencia que no admite demora. Y ya se ha hablado mucho del problema. Solo falta entrar en el terreno de la acción, antes de que el conflicto llegue a términos irremediables.

El Defensor en Madrid

Apresó el fórmula. Dato vive y vivir.

Mañana se presenta el trigo, que, si no se derriba, se tambalea. Por lo visto, cada día se acentúa, con más ahínco, con una enorme decisión, la conciencia, no ya solo fútil, sino popular, de que en la política hay muchas cosas puestas, que es necesario extirpar, aún en contra de los principios más fundamentales y en contra de las mismas personas, si quiera sean las más altas.

Los representantes presentan a Dato haciendo el resumen del debate político más un pastel en la mano, burlándose a la Cámara, y hay quien dice: si no, quiere usar que haga el malaventurado y peor cometido. ¿Prendido? Eso y nada más que eso es lo que podía y debía hacer. Porque si, y nada más que el panadero y el abastecedor, hasta que Guillermo II enviase la saca española. Lo que la situación favorable sea la que hoy nos gobierna.

El secretario señor Palacios, a la vez el acto de la anterior, que se aprobó.

Empieza el debate por la lectura del orden día y como en primer término figuraba la distribución de fondos, los liberales salen del salón, entrando cuando tienen noticia de que los conservadores aprobaron dicha distribución.

Se leen los acuerdos de la Comisión de Fomento sobre la permula de terrenos de la carretera de Jén y el voto particular del señor Horques, quien en breves frases, ruega al Cabildo lo tome en consideración.

Habla de acuerdo del Ayuntamiento del 1910 y deduce de él, que todos los terrenos permitidos pertenecían a la Corporación municipal. (Cae el señor Pizarro).

Ahora bien, ¿podría el Ayuntamiento ordenar o permitir esos terrenos sin la autorización del Gobierno? Indudablemente que sí. (Cae el señor García Jiménez).

Miscelánea

En el Ayuntamiento
El Cabildo de ayer

Tras la tempestad... En vista del dramático fin de la sesión del sábado último, superaba al público que la de ayer sería de grandes emociones. No ha habido, sin embargo.

La discusión fué desahucándose tranquilamente sin votos desentendidos, sin palabras gruesas y sin agosturas violentas.

Había a guisa de verdadera algarabía y se anuncia feroces agitaciones, pa o bien pronto esa paz octaviana renunciará en el salón de sesiones.

En la sesión... Precede el Alcalde y asisten los señores Covalada, Gálvez, Afán de Ribera, La Guardia, Ortega Molina, Sáez, Pérez Jiménez, La Chica, Gómez F. García, Limones, Martínez de Victoria, Montañez, Horques, Carrascoso, Sola Segura, Chichilla, Montañez, Márquez, Sánchez López, Figueroa, Ribera y Palacios.

El secretario señor Palacios, a la vez el acto de la anterior, que se aprobó.

Empieza el debate por la lectura del orden día y como en primer término figuraba la distribución de fondos, los liberales salen del salón, entrando cuando tienen noticia de que los conservadores aprobaron dicha distribución.

Se leen los acuerdos de la Comisión de Fomento sobre la permula de terrenos de la carretera de Jén y el voto particular del señor Horques, quien en breves frases, ruega al Cabildo lo tome en consideración.

El asunto planteado por la moción de los liberales

El asunto planteado por la moción de los liberales está en su punto. Verdad que estas réplicas son demasadamente palcosas, porque lo ensalzan, por la cosa que traen, como suele decirse. Pero D. Alfonso XIII no es merecedor de ninguna ataque, siquiera sea éste, por meras razones de política contraria.

Si embargo, aún no se sabe de comprender la intención enemiga del gran caudillo revolucionario, y son y serán siempre el Ejército del Rey y el Rey de España, y luego el Rey y el Ejército juntos, de la Nación.

El Alcalde dice que se va a discutir el presupuesto municipal y al discutir el señor Limones expresa que estando los ánimos exaltados, no conveniría suspender la sesión para con toda calma y tranquilidad discutir la obra económica y las reformas que a ella presenten la derecha y la izquierda del Ayuntamiento.

El señor La Chica dice que no le parece esto mal y agrega que está decidido a discutir el presupuesto capítulo por capítulo y letra por letra.

El señor La Guardia pide que sobre la mesa el presupuesto con la moción que suscriben los conservadores y con la que lleva la firma de los liberales.

Así se acuerda y el Alcalde suspende la sesión a las dos y veinte minutos de la tarde para reanudarla a las cuatro.

El presupuesto municipal
Consideraciones generales
Después de la hora señalada se reanuda la sesión, manifestando el Alcalde que el presupuesto que se trae al Cabildo ha sido formado en Contaduría, que estando en libertad para uno de los señores concejales para discutirlo y enmendarlo como mejor entendiera.

El señor Limones dice que la enmienda que la derecha del Ayuntamiento presenta, es un reflejo del presupuesto que en 1914 tuvo el Cabildo la Comisión de Hacienda.

Agrega que hay que atascarse, porque es preciso quitar la carga muerta que sobre el Ayuntamiento pesa.

que haga una obra de caridad

que haga una obra de caridad, ya que no ha hecho todavía ninguna. (Se promueve enorme algarabía.)

El Alcalde entiende que no debe hablarse siquiera de este asunto por no venir incluido en el orden del día y ante la discusión.

El señor La Chica protesta enérgicamente de esto y dice que presenta un voto de censura contra el Alcalde y el Sr. Carrascoso: ¡Vivan los monterales!

El Ferrocarril de Motril
Cuando pasa el turno, el señor Afán de Ribera dice que una revista madrileña al hablar de que ha sido declarada desierta la subasta del ferrocarril de Motril, excitó a Granada a que haga algo por la realización de tan importante mejora.

De este deseo participa también el señor Afán de Ribera.

Al cabildo le parece bien esto, pero no se toma ningún acuerdo sobre la cuestión.

El presupuesto municipal
Consideraciones generales
Después de la hora señalada se reanuda la sesión, manifestando el Alcalde que el presupuesto que se trae al Cabildo ha sido formado en Contaduría, que estando en libertad para uno de los señores concejales para discutirlo y enmendarlo como mejor entendiera.

El señor Limones dice que la enmienda que la derecha del Ayuntamiento presenta, es un reflejo del presupuesto que en 1914 tuvo el Cabildo la Comisión de Hacienda.

Agrega que hay que atascarse, porque es preciso quitar la carga muerta que sobre el Ayuntamiento pesa.

Liquidación verdad en SAN JOSÉ

Señores de abrigo de algodón y de lana que se venden a bajo precio, a 0,50, 0,75, 1, 1,25, 1,50, 2, 2,50, 3, 3,50, 4, 5, 6 y 7 pesetas se venden prendas de doble valor para Hombre, para Señora y para Niños, Trajes interiores, Camisetas, Pantalones, Chalecos de Bayona de lana, Faldas de Seda y de Satén, Cobertores, Rafajas, Blusas, Gabanes y Echarpas de lana tejido Pirineo y Sedalino, Bufandas y Boas para Señora, en lana tejido Pirineo y Sedalino, Toquillas, Nubes, Bufandas para Hombre, Trajes para Niños, Capas Placas, Lotes de tres pares en Medias y Calcetines para Hombre, 8 fura y Niños y otros muchos géneros para abrigo interior y exterior, Franjas de algodón, Piqués de paco, Matalasé de abrigo, Telas negras de lana, Merino doble para Mantos, Géneros de lana de Sabadell y Tarrasa para traje de Hombre y vestidos para Señora.

También se han rebajado los Cobertores de lana y de algodón, Tapetes de mesa de todas clases y otros géneros que se liquidan.

Esta casa no se utiliza de la gran subida que han tenido todos los géneros de hilo de lana y de algodón por conviene liquidar pronto todas las existencias.

Los billetes del Tranvía se admiten para el pago de todas las compras en la forma convenida.

Horas de venta, de nueve de la mañana hasta las diez de la tarde.

SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25
Entra por el portal de la casa

Material
En el presupuesto que se discute, figuran 22.800 pesetas.

La enmienda del señor Limones, las deja reducidas a 22.350.

El señor La Chica, estimando que debe estar bien dotado, solicita que se consignaran 33.850.

Preferido siempre
- LOS -
Chocolates
ENRIQUE SANCHEZ
Hace medio siglo que están consagrados por la opinión.
No los hay mejores.
Escudo del Carmen, n.º 15
GRANADA

En el presupuesto que se discute, figuran 22.800 pesetas. La enmienda del señor Limones, las deja reducidas a 22.350. El señor La Chica, estimando que debe estar bien dotado, solicita que se consignaran 33.850.

Conservación de la Casa Ayuntamiento
Se consignaban 3.800 pesetas, que se elevan a 10.000, a petición del señor La Chica.

Conservación de efectos y mobiliario
Se habían destinado 5.000. La enmienda del Sr. Limones aumentaba a esa cifra 500 y la del señor La Chica a 5.000.

Quedó, pues, en 10.000 por el voto de la mayoría liberal.

Gastos menores y de representación
Las 22.000 pesetas que se señalaban en estas atenciones se elevaron a 32.000 como se pedía en la enmienda del Sr. La Chica.

Inspección de carnes y recaudación de estos arbitrios
El Sr. Limones dice que el Ayuntamiento de Madrid gastó el año último en la recaudación de este arbitrio 600.000 pesetas, recaudando solo 81.000. Hay, pues, que tener cuidado en lo que aquí se haga.

El señor La Guardia dice que hay que tener dos aspectos: el de recaudación, que asegurará las rentas del Matadero, y el de la higiene, o mejor dicho, el de la salud pública que es necesario garantizar a toda costa.

Se acuerda de conformidad.

Limpieza pública
Se señalan 91.500 pesetas, que se elevan a 100.000 a propuesta del Sr. La Chica.

Jardines
De 40.000 pesetas que se presupuestaban se eleva también a 20.000.

Matadero
El señor Limones propone la creación de dos plazas de oficiales, subiendo por ello el presupuesto de 21.747 pesetas a 25.747.

Cementerio
A petición del señor Covalada se aumentan en 250 pesetas el sueldo del capellán D. Francisco Fernández Sánchez. Cobrará ése 2.000 pesetas en vez de 1.750 que ahora percibe.

Aguas
El señor La Chica acepta la cifra de 19.000 pesetas que se presupuestaban a condición de que los sucesores lleven insignias y uniformes y esté en las aceras y no en los cafés.

Instrucción pública
Se equipara la subvención a los padres de los hijos que disfruta el padre Matón, reduciéndose a cada uno 3.000 pesetas.

Camino de ronda
Para el ensanche del camino de ronda y arreglo de caminos vecinales, se señalan 10.000 pesetas.

Alcantarillado
Signa la misma partida de 50.000 pesetas.

Aceras, adoquines y arreglo de calles
Para todo esto se fijaban 100.000 pesetas, que se han elevado a 200.000 a propuesta del señor La Chica.

TELEGRAMAS

La información presidencial

El señor Dato, en su entrevista de hoy con los periodistas...

Las Cortes

Madrid 27

Senado

Los riegos del Alto Aragón. Abierta la sesión y aprobada el acta...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

La reforma del Secretariado. Resumida la sesión, se discute el proyecto...

El combate el Sr. Muñoz Chaves, quien aboga porque se respete a los auxiliares...

Nombramiento comentado

Se ha comentado en el Congreso el nombramiento del general Civioli...

Las fuerzas del ejército

El proyecto fijando las fuerzas permanentes del ejército leído hoy en el Congreso...

Artículo 1.º

Se fijan en 140.760 hombres las fuerzas permanentes del Ejército...

Artículo 2.º

Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra...

Los liberales y las edades

El conde de San Luis, presidente de la comisión...

Despedida a un diputado

Los diputados y senadores catalanes han obsequiado con un banquete al Sr. Masó...

Según los comensales

El acto no ha tenido otro alcance que el de demostrar las simpatías...

Los comensales se limitaron

a un abrazo al Sr. Masó, despidiéndose de él, porque mañana regresa al distrito de Borjas...

Información financiera

BOLETA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior en corriente, An próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

La guerra europea

Madrid 27

La acción alemana

Un objetivo

Según comunican de San Petersburgo a París, el objetivo del Estado Mayor alemán...

Los generales y jefes alemanes tratan de convencer a los soldados...

La situación en la región de Riga parece inspirar a los alemanes serias inquietudes...

Metav está casi evacuada. Actividad en Flandes

Noticias de Gante señalan en París dicen, que los alemanes muestran gran actividad en Flandes...

Importantes destacamentos de tropas

pasan diariamente por Gante, procedentes del frente oriental.

Depósitos destruidos

El fuego de los aliados ha destruido varios depósitos importantes...

Detenciones

Muchos ciudadanos de Flandes han sido detenidos, bajo toda clase de pretextos.

Fábrica destruida

La importante fábrica de productos químicos de Water, de Silésie, que fabricaba especialmente gases asfixiantes...

Envío de refuerzos

Dicen de París, que los alemanes no cesan de enviar refuerzos a Bulgaria...

Los aliados y Grecia

Telegramas de Atenas, que el ejército militar a la Legación de Bulgaria en aquella capital...

El parte de las tres

El comunicado oficial publicado esta tarde en París dice así: «Ningún acontecimiento que señalar durante la noche.

Miscelánea de la guerra

Kitchener y Cadorna. Telegramas de Roma que el ministro de la Guerra inglés...

Los aliados y Grecia

Telegramas de Atenas, que los ministros de las potencias aliadas han entregado esta mañana al Gobierno griego una nota colectiva...

El empréstito francés

Comunican de París, que un alto funcionario del ministerio de Hacienda ha manifestado...

Los alemanes en Bélgica

Desde el Havre transmiten las siguientes noticias: El gobernador alemán de Bélgica...

Inglés y turcos

Un telegrama del general Xron recibida en Londres, relativa a la última batalla librada cerca de Bagdad.

Los turcos se retiraron a diez millas de la capital.

Los prisioneros turcos ascienden a 1.300.

En Francia y Bélgica

Las operaciones inglesas. En Londres se ha publicado el siguiente parte oficial:

Durante los cuatro últimos días hemos conseguido eficazmente las trincheras alemanas, destruyendo las sembradas...

También han sido muy activas por ambas partes las operaciones con minas.

El día 22 rechazamos un ataque dado contra un hoyo que había producido una explosión alemana...

El día 23 hicimos saltar una mina al Norte de esta carretera...

El día 25 los aviones ingleses bombardearon eficazmente los barracones alemanes en Achiet le Grand.

Wilson y la paz

Telegramas de Washington, que según manifestaban en la Casa Blanca, el presidente Wilson...

Robo en un arsenal

Dicen de Parol, que se ha descubierto un nuevo e importante robo de metales en la zona militar de los arsenales.

El Regente

Ha zarpado de Alicante por Cartagena el crucero Reina Regente.

El comercio en Marruecos

Informan de Tánger, que el comercio en esta ciudad...

Los franceses en Marruecos

Dicen de Tánger, que el grupo móvil de esta zona de Tada, ha terminado...

Balsamo Neuralgine. Toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta...

Por consecuencia de ellos, traten de trasladar la capitalidad de Bélgica a Amberes. Cinco generales belgas, retirados...

Mejicanos y yankees. Dicen de Nogales (Estado del Arizona), que mejicanos de las regiones de Ayna, dispersaron contra una ciudad enclavada en territorio yankee...

Varias noticias

Madrid 27

El actual presidente de Haiti es el señor Dardaganve...

Como la parte posterior de la sala de armas del Arsenal de la ciudad...

El Regente. Ha zarpado de Alicante por Cartagena el crucero Reina Regente.

La asamblea universitaria. Los concurrentes a la Asamblea Universitaria...

El comercio en Marruecos. Informan de Tánger, que el comercio en esta ciudad...

Los franceses en Marruecos. Dicen de Tánger, que el grupo móvil de esta zona de Tada, ha terminado...

Plantación de espárgos. Se venden escajes para la plantación de espárgos de Argenteuil...

CAFÉ ALAMEDA. Conciertos todas las noches. Servicio esmerado - Tresillo Billares 75 céntimos hora.

ALEMAN que posee el inglés. Diríjase a Modesto Oller, calle de Alcañizilla, 11 y 13, Granada, o bien a la Huerta Nueva (Lancha de Genes).

Regalo para Navidad. En los Brillantes Regent. Acera del Casino, 15. A todo el que en dicho establecimiento haga una compra por valor de 10 pesetas, se le regalará un traslado de una peseta de participación...

